

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 4 pesetas.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calatrava, 5.

Dirección Telefónica: "PUEBLO."

Por creerlo de gran interés para nuestra región, reproducimos de un notable trabajo del estimado colega *La Liga Agraria*, lo más esencial, recomendando su lectura á nuestros agricultores.

Una obra colosal de grandes provechos para la riqueza de la patria

Lo será la que Navarra va á acometer, coincidiendo con los festejos de la conmemoración de la batalla de las Navas de Tolosa que han de celebrarse en Pamplona en Julio próximo.

Nos referimos al *Congreso Nacional de Viticultura*, que en su sagrado recinto ha de celebrarse, para excogitar los medios de defensa para que el principal ramo de nuestra riqueza, ante el peligro que la amenaza, no padezca, y para acrecentar además sus medios de expansión, para que la riqueza pública se consolide, y extienda, y mejore, y progrese, para que la integridad de la tierra española no sufra los quebrantos que han que temer, dados los enemigos que la acechan, rodean y trabajan en su daño.

Basta para juzgar del valor moral y material del gran acontecimiento que Navarra va á iniciar, fijarse en el valor é integridad que para las atenciones públicas, para el todo de la patria, tiene hoy esta gran riqueza. Sin ella, España sería hoy un país muerto, un país en disolución. Con decir que esta riqueza produce tres mil millones de pesetas y mantiene en movimiento activo y desembarazado más de 750.000 familias, se juzgará de su valor y de la previsión humana y salvadora de convocar á todas las regiones vinícolas, que son ya toda la España moderna cultural, á un *Congreso de Viticultura*, para deliberar, prevenir y acordar todos los medios que la ciencia, la más humana previsión y la más alta defensa aconseja contra las posibles é inmediatas contingencias del peligro con que constantemente la amenazan sus más encarnizados enemigos naturales y artificiales: la filoxera y la política envilecida.

Ved si no, Valencia, Alicante, Murcia, la gran Mancha, Rioja, la Navarra, Castilla, Galicia, toda España, y preguntadles de qué viven, cómo viven, por qué crecen y se multiplican, cómo atienden á las brutales exigencias del fisco y á sus múltiples necesidades; acercaos á esos pueblos de la gran Mancha que se llaman Valdepeñas, La Solana, Criptana, Tomelloso, Socuëllamos, Calzada, Herencia, Alcázar, Daimiel, Tembleque, Villacañas, Quero, todos sus prósperos pueblos, con 3, 5 y 6.000 habitantes ayer y con 30, 20, 15 y 12.000 habitantes hoy; acercaos á ellos, que esta riqueza han creado, y preguntadles qué quieren mejor, si vender trigo á 80 reales fanega ó vino á 5 reales arroba, y os admirareis de que sin titubear os contesten, que prefieren vender vino á 5 reales; penetrad en Tomelloso y

Calzada, ayer, hace veinte años, pueblos oscuros y pobres, y os dirán que la viña es una mina inagotable, una riqueza inmensa con buenos Gobiernos, y os asombrará que estos pueblos, ayer tributarios y pendientes del cultivo cereal, siempre víctimas de las nubes oportunas, tengan hoy que importar cereales para su cotidiana existencia, y todo es milagro realizado por el estímulo propio, por la iniciativa individual, por el ejemplo del vecino, por el trabajo y el esfuerzo propio, sólo conturbado por la brutalidad del fisco, que sale al encuentro de este trabajo bendito, no con medidas redentoras para favorecer la exportación, ni crear mercados, sino con la siniestra figura del recaudador, que pone angustia en su espíritu emprendedor, con restricciones recaudatorias que deprimen la producción y contienen el trabajo del hombre. ¿Hay riqueza ni más democrática ni que más intensifique los cultivos y la tierra?

Pueblos hay en esa comarca que bosquejamos y que acabamos de visitar, que pondrían al patrono del Ministro de Fomento en cada esquina de sus largas calles, con una luz, un farol y un mono para anunciar en su nombre, si el Sr. Gasset facilitara á esos pueblos, medios sencillos de transporte para aproximar al productor y al consumidor, porque ya no pueden más; ya la producción sobrante, excesiva, rebasa todos los medios de transportes para dar salida á tanfísima riqueza.

Ejemplo, el Tomelloso. Media España—repetimos—se pondría de rodillas ante San Rafael, si su homónimo viviente en Ministro, hiciera algo por eso que apuntamos y por aquello otro que en los pueblos de su distrito, en los llamados Montes, ocurre respecto á medios de transportes y comunicación.

¿De qué sirve que los creadores de riqueza, como los que en esos llamados pueblos de los Montes existen hoy, tengan empleado inmenso capital para crear riqueza española, si los obligados á favorecerla no la impulsan con modestos medios de comunicación? Ya sabe el Sr. Gasset á lo que nos referimos.

¿Se comprendé ahora la previsión de Navarra ante una posible contingencia de la pérdida de esta riqueza?

El país vinícola está de enhorabuena por este gran acontecimiento previsor que ha de celebrar en Julio, para prevenirse contra sus dos inmensos peligros: contra los Gobiernos torpes é imprevisores que la riqueza agraria padece, que es un enemigo mucho más temible que la filoxera.

EL SUICIDIO

Del libro de Mr. Durkheim, profesor de la Sorbona, *El Suicidio*:

«Si se echa una mirada sobre el mapa de los suicidios en Europa, se habrá de reconocer á primera vista, que en

los países católicos como España, Portugal é Italia, el suicidio está menos extendido; mientras que llega á su máximo en los países protestantes, Prusia, Sajonia y Dinamarca.

Término medio de suicidios establecido por Mr. Durkheim, por 1.000.000 de habitantes:

Estados católicos, 58; Estados mixtos, 90; Estados protestantes, 190.»

Letras femeninas

Los apaches del periodismo

¿Os acordáis, lectores, de la Marta Stenheil? Su nombre trágico y fatal, envuelto en la deshonra y en la muerte pasó no hace mucho ante nuestros ojos en una historia de escándalo que se hizo popularísima en el mundo entero.

Una consecuencia de aquella historia me hace recordar ahora á la pobre azucena manchada de lodo y de sangre, víctima inocente de ajenas culpas; y he de mencionarlos brevemente lo que á esta niña pura y noble atañe de aquella tragedia y se relaciona con el asunto de esta crónica.

Vivía Marta en su hogar alegre y dichosa, en medio de un grupo de artistas y estaba próxima á casarse con un mozo honrado de brillante posición. El padre de esta muchacha era un pintor célebre en París y la madre una señora muy elegante y bella.

Un día aparecieron asesinados el pintor y su madre, la abuelita que colmaba á la pequeña Marta de mimos y halagos. Aterrada la niña por la horrible catástrofe de su hogar, fué á refugiarse llorando en los brazos maternos y oyó con espanto que aquella mujer tan hermosa y distinguida, su madre, era la autora del tremendo crimen. La justicia no halló pruebas suficientes para castigar á la reo, pero su nombre cayó para siempre en el fango con el estigma de una afrenta universal.

Marta la inocente perdió de golpe todos sus tesoros: el hogar, la honra, el amor y la familia, la fé en su propia madre... No le quedó más que la vida, la vida triste y llena de riesgos para una mujer pobre, linda y afrentada? quién pensaría que esta débil florecilla tan pronto arrancada de un tallo, y con tal violencia, recobraría por su propio esfuerzo el calor y los perfumes de su dichosa mocedad?

Sacó la desventurada fuerzas de su flaqueza, y por sí misma supo regenerarse. Trabajó con brío, como una humilde menestrala, confió en Dios, y logró al cabo un poco de reposo y de olvido.

Pero hay vidas predestinadas para sufrir. Recientemente se dijo que la pobre Marta, iba á esconder sus penas en un convento. Corrió la noticia, y volvieron á caer sobre la pobre fugitiva del mundo, las miradas implacables y curiosas de la gente; y tornó á ser la víctima del crimen, el plato del día en los feroces banquetes de la publicidad. Persiguieronla gaceteros y fotógrafos, ávidos de poner la «presa palpitante» en la mesa de disección, del «buen público» de París. Y por último,

como ella se resistía á dejarse retratar llena de rubor y de pena, la cogieron á fortiori dos desalmados, dos apaches del periodismo parisién, y desoyendo su llanto, y sofocando sus gritos, pusieronlo de nuevo á la vergüenza universal, en postales y en periódicos...

¡Qué horribles son estos aspectos de la moderna civilización! He aquí el prodigioso invento de la fotografía, amparando crímenes sin nombre, para satisfacer la curiosidad malsana de burgueses pacíficos y de imaginaciones corrompidas. Y ello sucede en pleno París, en lo que llaman cerebro y corazón del mundo.

Si el ansia de saber, si las fiebres de la cultura han de venir á parar á estos extremos, á diseccionar con fría delectación el martirio de los desventurados, algo más nos valiera que una fuerte y novísima invasión de bárbaros nortños ó de semitas y nipones, rompiese con sus aceros vírgenes la dura costra de nuestros pechos bizantinos.

CONCHA ESPINA DE SERNA.
Madrid, Enero de 1911.

NO LO OLVIDES

De pie, mirando la fatal ribera,
bendigo al resplandor de una alborada,
que en espacios distantes reverbera.

Los años volarán en su carrera
y aguardarán mi amor con fé arraigada.
¡Ya veremos al fin de la jornada
quién vive, quién sucumbe y quién espera!

Náufrago, débil y en peñón desierto,
las glorias sacrífico de mi vida
al afán de mi amor, siempre despierto.

Si al fin me escuchas y á mis rocas vienes
saldré al paso á decirte: «¡Bien venida!
¡Tuyo fui! Tuyo soy! ¡Aquí me tienes!»

CARLOS FERNÁNDEZ SHAW.

LO QUE SE FUMA EN EL MUNDO

En cifras redondas, el consumo total de tabaco que se hace en el mundo tiene un valor comercial que asciende á 150 millones de dollars, ó sea unos 750 millones de francos.

Es claro que en este total no está comprendido el nuevo precio que en España va á tener, merced á las disposiciones del ministro de Hacienda, señor Cobián.

Entre las Naciones exportadoras de tabaco figuran, en primer término, los Estados Unidos, cuya exportación es de 41 millones de dollars; viene enseguida Cuba, con 31 millones; las Indias orientales inglesas, con 23 millones; y después Inglaterra, con 7 millones.

El Brasil exporta 4.000.000; Holanda, 3.500.000; Egipto, 2.750.000; Argelia, 1.250.000, y 1.200.000 el Japón.

Los mayores importadores son Alemania, 35 millones de dollars; Estados Unidos, 30 millones; Inglaterra, 25, y Austria-Hungría, 10.

Francia, Bélgica, Holanda, Canadá, Malacca, China, Egipto, Australia, Filipinas, España, la Argentina, Suiza, Rumanía, Italia, Suecia, Noruega, Portugal y las Indias orientales inglesas siguen á aquéllas.

CRONICA DE ROMA

El Palacio de Justicia. Reapertura de las Cortes

Se ha inaugurado solemnemente con la asistencia del rey el nuevo y suntuoso palacio de Justicia. Dos palabras sobre su historia que es muy interesante. El concurso público para la presentación de proyectos de los cuales solo cuatro fueron rechazados; y se adoptó como el más conveniente el de Calderini. El edificio debía tener dos pisos sobre el suelo, 300 huecos, cuatro suntuosas fachadas, etc., con un presupuesto de 8 millones de liras. Fueron pasando los días y los años y las obras apenas comenzadas del edificio no progresaban... porque de los ocho millones ya no quedaba ni una sola lira. Se nombró una comisión, luego otra y otras varias y se convino en que el presupuesto podría ascender como máximo a 31 millones y que no bajaría de 23. Dieron otro empujón las obras y volvieron a parar... y nueva inyección de millones. Hoy van gastados en el edificio más de 45 millones de liras y hay votados otros tres, porque el edificio está sin terminar aunque inaugurado; y ni siquiera la ceremonia de la inauguración se ha podido hacer en la Sala Magna. Hay partidas en la historia de estos millones curiosísimas; por ejemplo, por gastos *innominados* (los que pueden llevar honestamente y dar la cara al público naturalmente han de figurar aparte) en una visita que hizo a las obras el rey Humberto 3.800 liras...

qué más puestos de feria; y al parecer en la subasta que se hizo para su construcción no se adjudicó al mejor postor, sino al peor que casualmente resulta ser amigo del Sindacco Nathan. Con este motivo salen a relucir una porción de historias municipales, parecidas como hermanas a la del yeso y la cal del municipio de Barcelona. Por algo dice Unamuno que el régimen democrático es el más caro de todos.

Ayer terminaron las vacaciones parlamentarias y se abrieron de nuevo las Cámaras, con gran desanimación y flojedad por cierto. Y eso que la noche anterior dos de los trenes en que venían a Roma una gran parte de los diputados se habían podido presenciar unos terribles toques de atención, que también pudieran tomarse por pasos de tragicomedia. El tren de Milán al llegar a media noche al sitio llamado Puente Rojo, se detuvo de improviso; y después de unos minutos de cruel expectación para los viajeros se dejó ver un cartelón iluminado con luces rojas y verdes donde se leían estas palabras: «Los ferroviarios esperan». Cuando todo el mundo se había enterado del aviso, el tren continuó su marcha.

En el tren de Ancona ocurrió una cosa parecida, pero antes de que el tren se detuviera sonaron dos petardos, las luces eran rojas solamente y el tetero decía así: «Sr. Sachi (el ministro) nos veremos».

No se olvide que el color rojo simboliza la guerra y el verde la esperanza. ¿Verdad que esto es bonito?

El proyecto de ferrocarriles y el de reforma electoral serán pues los primeros que se discutan y de ellos hablaremos a su tiempo.

A. XAULIN.

Roma 26-1-911

MANZANARES

El Catastro

La opinión está alarmadísima, por lo que dispone el señor ministro de Hacienda en el art. 18 del Real decreto de 5 de Enero del presente año, ordenando la concentración de las oficinas en la capital, hasta ulterior disposición; pues son tantas las dudas y errores que existen en la confección del Registro, que no hay propietario por insignificante que sea, que no tenga que recurrir a la oficina para adquirir datos de sus inscripciones, y preguntar los medios hábiles para subsanar las equivocaciones.

Son muchos los propietarios que le faltan fincas, y muchos los que tienen fincas de más; pero donde los errores se manifiestan en mayor número, es en los apellidos; pues con los apellidos compuestos, resultan casi todos los propietarios con más de un recibo de la contribución.

El número de contribuyentes que asiste a la oficina de conservación es tan considerable, que a pesar de la actividad del jefe y del auxiliar, no pueden despachar los que todos los días se presentan y al salir todos manifiestan, que la ligereza con que hicieron el tra-

bajo del avance catastral, origina todas estas equivocaciones.

El Ayuntamiento de esta ciudad ha elevado al señor ministro de Hacienda una razonada exposición para que no se lleve a cabo la concentración de las oficinas catastrales en la capital de provincia por tener terminado el *avance catastral* en todos los pueblos de la misma, como lo demuestra el tributar la provincia el 14 por 100 y desaparecer en todos los pueblos los *cupos* porque venían tributando.

Hoy se le ha escrito a D. Gaspar Muñoz para que cite a los senadores y diputados de esta provincia para que reunidos visiten al señor ministro de Hacienda é interesar le excluya a esta provincia de la concentración de las oficinas Catastrales por así determinarlo el artículo 8 de la Ley de 29 de Diciembre último, pues tiene terminado el *avance catastral* que es lo que únicamente se exige en el citado artículo.

No esperamos que el señor ministro de Hacienda desoiga las razones que le expongan los representantes de esta provincia, que confirmarán las expuestas por los pueblos de la misma y quedará sin realizarse la concentración; pues si el art. 8 de la Ley de 29 de Diciembre próximo pasado dice que la concentración a las capitales de pro-

HORRIBLE CRIMEN EN MANZANARES

TRES PERSONAS ASESINADAS

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Impresiones

En vista de los telegramas ayer recibidos, en que se anunciaba haber sido detenido otro de los presuntos autores creímos conveniente trasladarnos a ésta para informar mejor a nuestros lectores.

Mi ansiedad por llegar a Manzanares era grande, esperando acontecimientos sensacionales. Mi deseo de corresponder a la creciente expectación del público, era el de todo periodista.

Creí encontrarme con nuevos detalles, poder transmitir amplias noticias, pero en cuanto pisé tierra en Manzanares, comprendí lo exagerado de las noticias.

No quiere decir esto, que no haya novedades, en el sensacional proceso, pero no las que el público espera sin duda, y el cronista creyó hallar.

En éste como en tantos otros casos, la fantasía popular bate el *record* de las informaciones; no hay moretista que le supere en invectiva.

¡Que ha sido detenido Borgueta! ¡Que el *Uñas*, se ha fugado de la cárcel de Ciudad Real! ¡Que una madre ha asesinado hoy a su hijo, en ésta! He aquí, lo primero que oigo al apearme anoche del tren.

Tales noticias me alarman, a la par que me producen cierta alegría (al fin periodista) y me apresuro a compro-

Al fin todo queda reducido a una parte muy pequeña, y disgustado (aunque contento porque tan aciagas noticias no tengan confirmación) voy a relatar la verdad de lo ocurrido.

Gran alarma.—A caza de Borgueta

Ya están enterados los lectores de EL PUEBLO MANCHEGO de los telegramas que ayer nos dirigió nuestro diligente corresponsal en ésta.

En ello hay mucho de verdad, aunque no todo sea cierto.

He aquí lo ocurrido:

Ayer mañana se recibió en el cuartel de la guardia civil, un telegrama del comandante del puesto de La Solana, participando que Borgueta, uno de los presuntos autores del horrendo asesinato había salido de dicho pueblo, y que la fuerza de la benemérita iba en su persecución.

El telegrama se interpretó, según parece, equivocadamente, entendiéndose que el tal sujeto había sido capturado y que se le conducía a Manzanares.

En vista de ello, se tomaron las oportunas precauciones.

El pueblo, enterado, se congregó en la plaza cerca del mediodía, y poco después numerosos grupos se dirigieron a la carretera de La Solana.

No solo el público, sino las autoridades, ordenaron que los serenos provistos de revólvers y tercerolas, y vistiendo su uniforme, marchasen a la referida carretera para esperar al criminal.

La alarma fué grande y la expectación, no menor.

Todos quedaron chasqueados.

En el pueblo de Membrilla salió igualmente todo el vecindario, para ver pasar al Borgueta.

Lo cierto es que se ha comprobado

que dicho sujeto estaba oculto en la casa de un guarda de monte próximo a La Solana, que llegó esta mañana la Guardia civil en su busca, y que por coincidencial el asesino había salido una hora antes.

La benemérita a las órdenes del pundonoroso teniente Sr. Alderete ha salido al campo para capturarlo y se confía en que lo conseguirán antes de mucho.

Esto es todo.

Otros dos infundios

Se decía además en ésta que el tristemente célebre asesino de la Guardia civil, apodado *El Uñas*, se había fugado de la cárcel de Ciudad Real.

Y por último que una mujer al pretender coger a un hijo suyo, le había dado tal golpe, que quedó muerto.

En el juzgado de instrucción no se tiene noticia de este suceso.

Regreso del fiscal

En el correo que llega a esa a las seis de la tarde, regresó el digno fiscal de S. M. D. Angel de Vera, que ha presenciado la instrucción del sumario.

Careos

Hoy han desfilado gran número de testigos.

La mayoría de ellos fueron careados con los detenidos.

Confirmación

He confirmado que han sido procesados, el hijo y la mujer de Borgueta.

JOSÉ M.^a FRAILE.

Manzanares, 1-2-911.

La fiesta de mañana

La fiesta de mañana tiene doble objeto: celebrar la purificación de María y la presentación de Jesús al Templo, conforme a la ley de Moisés. Esta ley fijaba el tiempo en que las madres debían presentarse con sus nuevos hijos luego del nacimiento de éstos y exigía una ofrenda para su rescate. Ni María, como pura en su maternidad, ni Jesús como hijo de Dios, estaban obligados a estas ceremonias; sin embargo, por humildad y para dar a los hombres un ejemplo de obediencia a las leyes divinas, María, acompañada de José y llevando a Jesús en brazos, fué al templo de Jerusalén.

La fiesta cristiana que nos recuerda esta ceremonia, lleva en lenguaje popular el nombre de *La Candelaria*, por la procesión que se hace este día en las iglesias, con cirios encendidos.

Los cirios simbolizan a Nuestro Señor Jesucristo, luz del mundo. La procesión representa el paso de la Sagrada Familia por el templo y el encuentro de los santos viejos Simeón y Ana.

La procesión de *La Candelaria* nos aparece como la marcha del pueblo cristiano a la luz de Cristo, figurada por los cirios que lleva la clerecía, la porción escogida de la Iglesia, como Jesús iba entre los brazos de María, entre los del santo viejo Simeón, del pontífice que le ofreció al Señor.

Los cirios de *La Candelaria* son benditos con particular solemnidad y con las más tiernas oraciones. Los cristianos los conservan en su casa como garantía de la protección divina, en los daños corporales y espirituales, sobre todo, para encenderlos en la cabecera de los moribundos.

Hay que lamentar que muchos fieles olviden las viejas costumbres.

vincias se realizará hasta que esté terminado el avance catastral cómo ha de llevarla á cabo cuando quedó terminado el avance catastral en esta provincia el 31 de Julio y por ello quedó rebajada del repartimiento por cupos y tributa en el presente año al tipo del 14.

Otra razón poderosísima además de las expuestas es que con la concentración no tiene economía el Estado y si se le aumentan los gastos para llevar la documentación y mobiliario de las oficinas á la capital.

Estando el personal en la capital, se perjudica altamente los intereses del Estado; pues no puede hacerse la fiscalización de los términos, con la facilidad que estando en los distritos; pues los cambios de cultivo pueden averiguarse la mayor parte, sin salir ni aun de la oficina.

No podemos explicarnos las ventajas de esa concentración, si no es por el bien del personal, que siempre tiene más aliciente en estar en la capital que en los pueblos, pero no debiera perjudicarse á los propietarios por la conveniencia del personal que debe estar allí donde las necesidades del servicio lo exigen.

EL CORRESPONSAL.

31-1-911.

La supremacía del poder civil

No es de extrañar el empeño que tiene el gobierno actual de prescindir de la Iglesia y de sus enseñanzas.

He aquí lo que Azorín propone en una crónica.

Ante el espectáculo bochornoso del canalejismo triunfante, la revancha de los católicos, la revancha de todos los hombres vejados por ese discursador sin freno es muy sencilla. Consiste en reunir en un folleto todos los desafueros, todas las irregularidades, todas las incorrecciones, todos los desenfrenos cometidos por este gobierno y esparcirlos en millones de folletos á los cuatro vientos por toda España. La materia para la obra es copiosísima. Pero lo que se ha de hacer en esa publicación que propongo es reunir escueta, seca, limpiamente los hechos. Nada de comentarios, ni de consideraciones, los hechos solos; los hechos que serán más elocuentes que todas las palabras. Que se forme una comisión y que esa comisión se encargue de reunir todos los pormenores y detalles; que reuna todo lo referente á las pasadas elecciones (los conservadores, tienen allegados los datos relativos á esta materia); lo que se relaciona con los Presupuestos; los organismos inútiles creados recientemente, sobre todo en Instrucción pública; los destinos usufructuados por parientes de personajes; las incompatibilidades que no se cumplen; los nombramientos de personal hechos en los demás ministerios; las subvenciones, inspecciones, comisiones que se han inaugurado para satisfacer las necesidades de correligionarios y amigos, etc., etcétera. Con todos estos datos fórmese— como decimos— un folleto y espárzase por todos los ámbitos del país.

Esa sería la mejor revancha que puedan proporcionarse los católicos. Así podrán decir á España: «Ese es el Gobierno que nos ha vejado y perseguido.»

Se explica que no quiera nada con la Iglesia y sus enseñanzas. Que busque la separación.

¿No?

Desde Correnueva

Varias noticias

Según tenemos entendido se ofrecen algunas dificultades para la salida este carnaval de la estudiantina que indiqué en gaceta anterior, cosa que nos privaría de oír la orquesta que componen los buenos artistas, D. Amador Pérez, Felicísimo Círraga, Gervasio Simón, Luis Godoy, Sinfonso Villa y otros cuyos nombres siento desconocer.

De sentir sería que esto ocurriese, pero confiamos en la voluntad de tan simpáticos como desinteresados artistas, que no desaprovecharán medio alguno para que la idea se lleve á cabo, pues que le conste, que el pueblo espera momento oportuno para prodigarles sus aplausos.

—Hoy celebra su fiesta onomástica, nuestro buen amigo el distinguido joven de esta villa, D. Pedro Ignacio Pelea y Marín.

Nuestra felicitación.

—El día de la Candelaria, celebrará sus días, la distinguida señora de nuestro apreciable amigo, el ilustrado profesor veterinario, D. Jesús Laguna Tamayo.

Deseámosle sinnúmero de felicidades.

—El tiempo nublado y lluvioso, habiendo calmado algo los fríos, satisfaciendo á los labradores que ya anunciaban la falta de agua.

—El mercado tranquilo, excepto en vinos, de los que hay gran extracción, sosteniéndose los precios de 4'50 y 4'75 con tendencias al alza.

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, al digno juez municipal de Castellar de Santiago, nuestro amigo don Francisco Cavadas.

EL CORRESPONSAL.

31-1-911.

Desorientados

El principio de la asociación obrera se polariza hoy—en el terreno de la práctica—en los sindicatos agrícolas y en las cooperativas.

A los primeros, que crecen en España en progresión geométrica, el señor ministro de Hacienda les dá un golpe de muerte no queriendo despachar los expedientes de exención fiscal por la razón (y quien lo dice lo ha oído de labios del subsecretario del Ministerio) de que casi todos ellos son católicos. Y por si esto no fuese suficiente, ha salido un proyecto de crédito agrario del Ministerio de Fomento, que acabará con la obra tan brillantemente comenzada, si Dios no lo remedia.

La cooperación tiene hoy una fuerza mundial asombrosa. Y si bien actualmente nadie participa de aquellos lirismos de Carlos Gide—*l' économiste pour dames*—que tanto entusiasmaron á präteritas generaciones, no puede negarse que la cooperación constituye una *idea fuerza*—á la manera de Fouillée—dentro del campo social.

Y hoy que la cooperación empieza á echar raíces en España, se le ocurre al Gobierno presentar un proyecto de ley de «Inspección de Bancos y Sociedades Anónimas», bajo cuyo dominio deben caer también las cooperativas, cuando ni siquiera se admiten éstas—en el Senado francés—como *Sociedades anónimas de capital variable*. Otro día hablaremos del proyecto. Por hoy

baste decir que con él se deja la vida de las mismas al capricho del 10 por 100 de discolos é individualistas que hay en toda sociedad, especialmente obrera.

Júntese á todo esto la imposición de gravámenes insoportables, por medio de la actual ley de presupuestos, á las mismas sociedades; el incumplimiento casi total de la ley del descanso dominical; la reforma inícuá que se va á llevar á cabo en la ley de accidentes del trabajo vigente, y se tendrá idea aproximada de la obra social-obrera del actual Gobierno.

Después de esta rápida enumeración, después de esta amalgama de obra positiva y de obra negativa, ¿no resulta cierto que el Gobierno está completamente desorientado en materia de legislación obrera?

¿Hay que atribuirlo á mala fe ó á incompetencia?

En caso de duda, me atengo á lo segundo, que es lo más favorable.

JOSÉ M. GICH.

LA "GACETA"

Día 31

Ministerio de la Gobernación.—Real decreto declarando jubilado á D. Juan Far y Jaume, jefe de centro del Cuerpo de Telégrafos.

Gracia y Justicia.—Real orden dejando sin efecto la de 1.º del actual, por la que, por un error, se nombraba director de primera clase del Cuerpo de Prisiones á D. Eduardo Méndez, debiendo pasar á esa categoría D. Francisco Junquera.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden declarando desiertas las oposiciones celebradas para proveer la cátedra de Derecho penal de la Universidad de Granada.

—Otra resolviendo una consulta del rector de la Universidad de Zaragoza, sobre interpretación del Real decreto de 23 de Agosto de 1888, relativa al nombramiento de auxiliares para desempeñar cátedras interinamente.

Estado.—Subsecretaría.—Escalafones de las carreras Diplomática, Consular y de Intérpretes, y del Cuerpo Auxiliar.

REGLAS PARA LOS AGRICULTORES

El doctor Samuel A. Knapp, á cuyo cargo están los trabajos prácticos y corporativos del Departamento de Agricultura de los Estados Unidos, da diez buenas reglas que pueden aplicar los agricultores:

1.º El terreno para la siembra de las semillas hay que trabajarlo algo profundo y pulverizarlo completamente y bien desaguado; la labranza de la tierra se empezará en el otoño, á una profundidad de ocho á diez ó doce pulgadas, según la cantidad de tierra, con herramientas que no traigan el subsuelo á la superficie. Las antedichas profundidades deben hacerse gradualmente.

2.º Úsese la mejor clase de semillas bien escogidas y que hayan permanecido en buen estado en sus depósitos.

3.º En las cosechas de cultivo se debe dejar una distancia conveniente entre una planta y otra, y de acuerdo con la tierra y clima.

4.º Lábrese bien la tierra durante el período creciente de la cosecha.

5.º Aplíquese una buena cantidad de humus á la tierra, sirviéndose de las leguminosas, estiércol y desperdicios de las fincas fertilizantes comerciales.

6.º Diversidad de cultivos de una manera sistemática.

7.º Hágase mayor cantidad de trabajo todos los días, ampliando más fuerza animal y mejores herramientas.

8.º Auméntese el ganado de las fincas al extremo de poder aprovechar todos los desperdicios que permanecen sin cultivo.

9.º Tratar de cosechar y producir en las fincas todos los alimentos que necesitan para el sustento las personas y los animales.

10.º Llévase contabilidad de todos los productos de las fincas, á fin de saber cuáles son las que dejan provechos y cuáles pérdidas.

Los derechos pasivos

Importa conocer al cuerpo de Ingenieros agrónomos el art. 14 de la ley de 4 de Junio de 1908 regulando el ingreso, ascenso, traslación y separación de los empleados del Ministerio de Fomento.

Como los preceptos de dicha ley no han interesado hasta ahora al personal agronómico, por no estar comprendido en ella, creemos muy conveniente dar á conocer su art. 14 para que nuestros lectores tengan cabal idea de los beneficios que desde 1.º del corriente les concede.

Artículo 14 de la ley de 4 de Junio de 1908.

Los funcionarios á quien esta ley se refiere, desde la categoría de Oficiales quintos á la de Jefes superiores de Administración, ambas inclusive, cualquiera que sea su clase, en actividad ó cesantes, se declaran incorporados para los derechos pasivos referentes á sus viudas y huérfanos al Montepío creado por la Real cédula de 12 de Enero 1763 y reglamento aprobado por la de 8 de Septiembre del mismo año; Real orden de 20 de Marzo de 1826 y demás disposiciones posteriores, incluso la Real orden de 13 de Mayo de 1903, dictada por el Ministerio de Hacienda para adaptar á los actuales sueldos y categorías administrativas las clasificaciones de la antigua legislación, dándose, por tanto, á esta disposición fuerza de ley, y entendiéndose que los Jefes superiores de Administración y los de primera clase cuya analogía con las antiguas clasificaciones no establece dicha Real orden, estarán equiparados á los Oficiales mayores á que se refiere el artículo 2.º del capítulo 2.º del Reglamento citado. Los Jefes de segunda hasta cuarta quedarán equiparados á los segundos y terceros Oficiales.

Para el cómputo abonable, cuando se trate de Jefes superiores de Administración, ó sean los Directores generales del Ministerio, se tendrán en cuenta también los servicios, aun los prestados gratuitamente en los extinguidos Consejos ó Institutos superiores de Agricultura, Industria y Comercio nacional, Delegación Regia de Pósitos, la del Canal de Isabel II ú otro cargo que lleve aneja la referida categoría.

También serán abonables para los efectos de jubilación, viudedad y orfandad, los servicios que con nombramiento Real hayan prestado los antiguos Jefes de las extinguidas Secciones provinciales de Fomento en las Juntas de puerto.

Rogamos á nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia ó retraso en el recibo del periódico, pasen aviso á nuestras oficinas para subsanarlo con toda prontitud.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

De nuestros corresponsales especiales y agencias

Conferencias de las 12'30, 3'20 y 3'30

Madrid

Viaje de un Prelado

Hoy á las doce ha salido para esa el Obispo Prior de las Ordenes Militares, Sr. Gandásegui.

Conferencia del Sr. Gasset

Anoche dió una conferencia en el Círculo de la Unión Mercantil el ministro de Fomento Sr. Gasset.

Disertó sobre la emigración.

Dijo que para combatir ésta es preciso poner en práctica el programa agrario, y llevar á cabo gran número de obras públicas.

Prometió presentar á las Cortes un proyecto de 50.000 kilómetros de carreteras.

Asistió á la conferencia numeroso público.

La recogida de mendigos

Los Sres. Alonso Castrillo y Francos Rodríguez han celebrado una conferencia para tomar acuerdos sobre la adquisición de nuevos locales destinados á la recogida de mendigos.

Nube de candidatos

Para las elecciones provinciales por Madrid se habla de numerosísimos candidatos.

La candidatura oficial todavía no está acordada.

Se sabe sin embargo, que son muchos los que aspiran al encasillado.

Otra carta del general Puente

El ex contralmirante ha dirigido una carta al periódico *El Ejército Español*, que probablemente publicará en el número de hoy, en la cual protesta de las frases pronunciadas por el Sr. Canalejas con motivo de su actitud y de su relevo.

El proceso de Ferrer

La impresión de este proceso ha sido adjudicada á la imprenta del *Diario de Sesiones*.

Deberá estar editado en el plazo improrrogable de un mes, y en caso contrario no le sería abonado el importe de la edición.

Para que pueda cumplir este compromiso tendrán que trabajar día y noche 60 cajistas.

Se calcula que se gastarán 1.920 resmas de papel.

La fiesta de anoche

La que se celebró anoche en la embajada alemana en honor de los archiduques de Austria resultó brillantísima y ha terminado á las dos y pico de la madrugada.

El cotillón de honor lo bailaron don Alfonso y la embajadora, y la reina Victoria con el embajador.

La venta en los estancos

Anoche cerraron sus puertas los estancos de diez á once, para que los empleados de la Tabacalera hicieran el recuento de las existencias.

La venta en los últimos días ha sido extraordinaria.

Un artículo de «El Debate»

El estimado colega publica un interesante artículo, en el cual aconseja á don Alfonso que alegue su derecho para ocupar el trono de Portugal.

Dice que se vería con simpatía aun entre os mismos portugueses.

Provincias

Declaraciones del general Weyler. Los huelguistas. Otro periódico de Lerroux

BARCELONA.—Weyler ha declarado acerca de la información publicada por *La Correspondencia de España* que ni él ni sus íntimos dieron lugar á tales afirmaciones; no hace política ni aspira á cargo alguno; limita á cumplir sus deberes deseando llegué un día en el cual pueda retirarse á su casa.

Los frecuentes viajes á Madrid obedecen á asuntos particulares; los cuales, hácenle desear el retiro para dedicarse de lleno á ellos. Terminó afirmando que cumpliendo con su deber irá donde le manden.

En el muelle trabajaron los mismos obreros. Por la mañana en Pueblo Nuevo un grupo de huelguistas carreteros disparó contra un squirois, que recibió un balazo grave en la cabeza.

Empezó á funcionar una ronda especial destinada á la persecución del terrorismo, dirigida por los inspectores Tressols y Carbonell.

En la sección femenina se han inscripto ya varias mujeres.

Los amigos de Lerroux quieren comprar un periódico de la mañana.

Un caso de suerte

ZARAGOZA.—El premio mayor del sorteo celebrado ayer en Madrid ha correspondido á la Administración de loterías y antiguo estanco situado en el Paseo de la Independencia y del que es dueño el Sr. González.

Un décimo lo jugaba Celestino Sánchez, corredor del Banco y empresario del Teatro Principal. Nueve décimos del número agraciado con el premio mayor se han vendido en Jaca.

Celestino Sánchez llevó también un billete premiado con 1.500 pesetas y además de estos dos grandes premios le han tocado tres de á 300 pesetas cada uno.

Se comenta con gran admiración e te caso extraordinario de suerte, siendo objeto de muchísimas felicitaciones el afortunado Sánchez.

Dos casas que se hunden. Salvamento de vecinos

LÉRIDA.—En Pons, pueblo de esta provincia, se han hundido dos casas, á consecuencia de los últimos temporales.

Han sido salvados dos vecinos, y se trabaja para salvar á otros que se encuentran aprisionados entre los escombros.

La crisis obrera

ZARAGOZA.—Telegrafían de Carriñena dando cuenta de la horrible miseria que padecen las clases obreras por falta de trabajo, paralizado éste á consecuencia de los temporales.

El alcalde ha telegrafiado al Gobierno pidiendo socorros.

Las víctimas del mar.—Salvados á nado

BARCELONA.—No han podido salir de este puerto, á causa del fuerte temporal reinante el correo de Mallorca y algunos otros.

En Llobregat han sido salvados nueve naufragos.

Han desaparecido tres pescadores, y otros tres llegaron nadando al puerto.

Las autoridades les facilitaron ropas y socorros.

Anoche salieron algunos barcos en busca de otros naufragos, viéndose precisados á regresar al puerto.

La huelga de los curtidores

ZARAGOZA.—Continúa en el mismo estado la huelga de los obreros curtidores.

El conflicto es de difícil resolución.

Asilados rebeldes

PALMA DE MALLORCA.—Algunos individuos del asilo provincial promovieron ayer un alboroto porque querían que les permitiesen trabajar fuera del establecimiento.

Intervinieron las autoridades y los revoltosos fueron reducidos á la obediencia.

El segundo premio del sorteo de ayer

CADIZ.—Comunican de San Fernando que medió billete del número agraciado ayer con el segundo premio está repartido entre obreros y comerciantes.

El otro medio billete lo adquirió un periodista.

El viaje de la escuadra

La escuadra española surta en este puerto es muy probable que zarpe el día 6 del actual con rumbo á Alicante.

La Exposición Universal próxima

BILBAO.—El comité de la Exposición Universal en proyecto lo forman el alcalde, cuatro concejales y el presidente de la Diputación.

Se ha abierto un crédito de cincuenta mil pesetas para atender á los gastos preliminares.

En memoria de unos cadetes

VALENCIA.—El Ayuntamiento en la sesión celebrada ayer, acordó, con la protesta de la minoría carlista, levantar en Bursajot un obelisco en memoria de los cadetes fusilados en la última guerra civil.

También acordó telegrafiar á Costa ofreciéndole una finca para su convalecencia.

Las víctimas del trabajo

LOGROÑO.—En las proximidades del pueblo Ochandorri, arreglando varios vecinos un camino se desplomó un terraplén, sepultando á cuatro de ellos.

Fué extraído muerto el trabajador Pascual Marrón, alcalde del pueblo; Gregorio Bañares y demás obreros resultaron heridos de gravedad.

En honor del Dr. Maestre

VALENCIA.—El Instituto médico valenciano, ha acordado reunirse en pleno, para entregar al Dr. Maestre el diploma de socio de mérito.

El día 3 será obsequiado el Sr. Maestre, con un banquete en Miramar.

Los autores de un crimen

VITORIA.—La guardia civil ha descubierto y detenido á los autores del último crimen, de cuyos detalles dimos cuenta á raíz del suceso.

El móvil fué el robo.

Se ha comprobado que los criminales, después del sangriento suceso, se entregaron á las más repugnantes escenas.

Han sido detenidos en Irún, y trasladados á esta capital.

Son dos hombres y una mujer, gitz nos los tres.

Detenidos en libertad

SEVILLA.—Los dependientes detenidos ayer han sido puestos en libertad.

Sus compañeros les tributaron una ovación, reuniéronse después en el círculo, pronunciando discursos entusiastas.

Extranjero

Herido por un león

LONDRES.—Un hermano del ministro de Negocios Extranjeros, que se hallaba de cacería en las posesiones de una provincia colonial, fué sorprendido por un león, resultando herido de alguna gravedad.

El volcán Taol.—Numerosas víctimas

MANILA.—Continúa la erupción del volcán Taol, situado en el centro de la laguna de Bombón, provincia de Batanga (Isla de Luzón).

Han perecido aproximadamente unas 400 personas.

Los detalles que se reciben de la catástrofe son aterradores.

De los pueblos inmediatos á dicho volcán huyen los habitantes, abandonando sus propiedades.

Al cerrar

Madrid 1.º á las 16'30

El cemento, la cal y el yeso

Ha manifestado el Sr. Canalejas á los periodistas que está recibiendo numerosos telegramas de Barcelona protestando del arbitrio sobre la cal, el cemento y el yeso.

Sobre esta cuestión el gobierno ha celebrado una conferencia telefónica con el gobernador de la ciudad condal.

Con el mismo objeto, el viernes ó el sábado vendrá á Madrid el alcalde de Barcelona.

El Gobierno estudiará el asunto y procurará solucionarlo.

Ascensos en la Armada

Esta mañana firmó el rey varios decretos de Marina, ascendiendo á varios jefes y oficiales de la Armada.

Canalejas conferenciando

El jefe del Gobierno estuvo en Palacio á despachar con D. Alfonso.

Después se trasladó al ministerio de la Gobernación, y celebró una extensa conferencia con el ministro.

El ministro no recibe

Hoy no hemos sido recibidos los periodistas por el ministro de la Gobernación, á causa de hallarse muy ocupado en su despacho con el jefe del gobierno.

CRÓNICA

Todos cruzados

No olvidemos que Canalejas tiene el compromiso de presentar á las Cortes el proyecto de Ley de Asociaciones: que él con Morote fueron los que intentaron plagiar hace unos años la ley persecutoria de Waldeck-Rousseau, y que él y Morote son los redactores del nuevo proyecto.

Presentado ese proyecto sin previa comunicación á Roma, traerá la ruptura entre el Vaticano y España. Aunque se comunique traerá la persecución de nuestras órdenes religiosas.

Nosotros no podremos consentirlo y tendremos que agitar el país. Nuestros periódicos tendrán que ser llamas que propaguen el incendio de la protesta por la montaña y por la llanura, por la ciudad y por la aldea. Contra unos centenares de diputados que se arrojan nuestra representación; nosotros los representados tendremos que reunir en asambleas y mítins clamorosos, retirándoles esa representación, diciendo airadamente que no queremos esa ley, que la interpretamos como una persecución, que es para nosotros un freno á nuestra libertad y un peligro para nuestros hijos, que al defender á las órdenes religiosas, no defendemos al fraile, á la monja únicamente sino también las garantías para la educación de nuestros hijos, la libre expansión de nuestras creencias que tienen en nuestras almas raíces más hondas que las ayas en nuestras montañas.

Tendrán que constituir en todas partes Juntas de defensa, tendrán que apagarse las voces estridentes de nuestras divisiones, tendrán que organizarse manifestaciones y mítins en todos los distritos, tendrán que votarse conclusiones y exigir á los diputados y senadores de esos distritos que las apoyan en el Parlamento, retirándoles la confianza y el derecho de representación si no lo hace así; los que dieron sus votos á los ministeriales que apoyan esa ley crearán un deber de conciencia, como una separación por ella impuesta, el ejercer sobre los que merecieron sus

votos las más enérgicas prisiones, habrá que preparar conferenciantes, organizadores, oradores, habrá que facilitar su labor publicando folletos de vulgarización, artículos en nuestras Revistas, donde se acumulen como en arsenal armas de razones y armas de hechos, habrá que pensar en dar á este levantamiento general de las conciencias católicas unidad de dirección.

Y todos habrán de cooperar á él, como á una obra de salud pública; los ricos con su dinero, los pobres con su presencia en nuestras asambleas, los organizadores con sus iniciativas, los oradores con su elocuencia, los escritores y periodistas con sus plumas, todos con su actividad, con su entusiasmo y con sus plegarias.

Preparémonos. Ya sé que es desazonante este vivir siempre en vilo, siempre en zozobra, siempre en agitación.

Pero lo repetiré una vez más: eso no es ahora cuando se evita, se evita en la época de las elecciones. Los partidos que votan á un partido que así mismo se llama anticlerical, hacen á sus hermanos los otros católicos este daño gravísimo al robarles la paz, el ver siempre amagado el solar de su fe y el alma de sus hijos.

Mas ahora, no recriminemos. Los que obraron interesada ó ligeramente, que escarmienten; las víctimas, que perdonen. No se vá á luchar ahora por una forma de gobierno ó por una reivindicación política; se vá á luchar por la fe y por España. Todos nos podemos sentir «cruzados», y al entrar en batalla el cruzado se ponía en presencia de Dios, hundía en tierra la rodilla y la oración ahuyentaba de su alma el rencor, la codicia, las pobres pasiones que revolotean siempre alrededor del alma como buitres sobre su presa.

SEVERINO AZNAR.

Asuntos de enseñanza

La Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio de Instrucción primaria, ha dictado una circular disponiendo que todas las escuelas públicas vacantes contribuyan al fondo de Derechos

pasivos, además del sueldo legal, con las retribuciones, aumentos voluntarios y gratificación de adultos, así como con cuantas cantidades figuren en nómina en concepto de personal.

Se encarga de la ejecución de dicha circular á las Juntas Provinciales de Instrucción.

SECCION RELIGIOSA

FEBRERO

2

La Purificación de Ntra. Señora

Nuestro calendario

Santos del Jueves.— La Purificación de Nuestra Señora, y San Simplicio.

El oficio y misa son de la Purificación de Nuestra Señora, con rito doble de segunda clase y color blanco.

CULTOS

Santa Iglesia Catedral.—Misas rezadas desde las siete á las ocho y media. A las nueve y cuarto, después de tercia, Misa conventual, con sermón á cargo del R. P. Julián Yagüe, C. M. F. A las doce misa de punto.

Parroquia de Santa María.—(Iglesia de la Merced), misas rezadas desde las siete hasta las ocho y media. A las nueve misa cantada. A las diez misa de punto.

Por la tarde de tres á cinco, exposición de S. D. M., rezándose el Santo Rosario á las cuatro y media.

Parroquia de San Pedro.—Misas rezadas desde las siete á ocho y media. A las nueve Misa cantada. A las once misa de punto.

Por la tarde, á las seis, novena á San Blas, con exposición del Santísimo.

Parroquia de Santiago.—Misas rezadas desde las siete. A las ocho y media Misa cantada y después Misa de punto.

Por la tarde al anochecer Santo Rosario.

Iglesia del Corazón de María.—Misas rezadas desde las seis hasta las ocho. Santo Rosario al anochecer.

Capilla de la Sagrada Familia.—Misas rezadas á las seis, siete, ocho y nueve. Santo Rosario al anochecer.

SANTOS DEL VIERNES

San Blas, obispo y mártir y Nicolás de Longobardo y Santa Colerina, mártir.

CULTOS

Santa Iglesia Catedral. Misas rezadas desde las siete á las ocho y media. A las nueve y cuarto, después de tercia, Misa conventual.

Parroquia de Santa María, (Iglesia de la Merced), misas rezadas desde las siete hasta las ocho y media.

Por la tarde de tres á cinco, exposición de S. D. M., rezándose el santo rosario á las cuatro y media.

Parroquia de San Pedro. Misas rezadas desde las siete á ocho y media. A las nueve, solemne función con exposición de S. D. M. y sermón á cargo del presbítero doctor D. Enrique Fisac Aranda, coadjutor de la parroquia.

Por la tarde terminan los cultos á San Blas, con la solemne procesión de la imagen del Santo mártir por la carrera, y á la hora acostumbrada.

Parroquia de Santiago. Misas rezadas desde las siete.

Por la tarde al anochecer santo rosario.

Iglesia del Corazón de María. Misas rezadas desde las seis á las ocho.

Santo rosario al anochecer.

Iglesia de la Sagrada Familia. Misas rezadas desde las seis hasta las ocho.

Santo rosario al anochecer.

Una conferencia

Manuel Fernández Roldán, culto escritor de Valdepeñas, ha tenido la excelente idea de imprimir la conferencia que pronunció en el Salón de Recreo de la importante ciudad vinícola.

El interesante trabajo, lleva por nombre *La cultura y las costumbres del pueblo* y sirve para poner de relieve la ilustración de Fernández Roldán y sus nobles propósitos, en beneficio de la región manchega.

Con gran sencillez y en amenisimo estilo, el culto conferenciante diserta acerca de la influencia ejercida por el medio ambiente, sobre el alma de los escritores. Siguen á la conferencia varias composiciones poéticas, en las cua-

IGRAN REGALO!

Solo para los lectores de El Pueblo Manchego

10.000 Ampliaciones Artísticas al carbón casi de balde
¿Desea V. poseer una Ampliación Artística al carbón muy barata, finamente hecha y de un parecido exacto? Pues mande una fotografía acompañada del presente Cupón á J. Martínez y Compañía y en muy breve plazo le será por nosotros ejecutado un magnífico retrato al carbón de 50 por 64 centímetros, ó sea de tamaño natural.

La práctica de más de veinte años hace que nuestras Artísticas ampliaciones al carbón no encuentren competencia posible.

Si las encargais hoy acompañadas del presente cupón solo os cuestan á 5 pesetas.

No cobramos nada adelantado.

Dirigirse á J. Martínez y Compañía; Refugio, 36.

Rogamos á V. escriba con letra bien clara.

Nombre y apellido _____ calle _____ num _____ profesión _____
provincia _____ pueblo _____



MOTORES DE GAS POBRE

Los más baratos, los de menor consumo, los mejores

Maquinaria para todas las industrias. Instalaciones para riegos. Maquinaria y herramientas para minas. Accesorios. Maquinaria de vapor y calderas. Motores eléctricos y dinamos. Herramientas para talleres y fábricas.

GODINEZ, MORENO Y COMPAÑIA.—Ingenieros.
Carrera San Jerónimo, 44.—MADRID.—Albuera.—SEVILLA.

Representante: D. Jesús Reja y Díaz Argüelles.

Calatrava núm. 4.—CIUDAD REAL.

les Fernández Roldán luce sus envidiables condiciones de lirico.
 Felicitamos á nuestro distinguido amigo, y le agradecemos hondamente la atención de remitirnos ejemplares de su folleto, que con loable esmero ha sido editado en los talleres de José Hurtado de Mendoza, establecidos en Valdepeñas.

Cocina práctica

Sopas de tomates y patatas

Rehogar, en una cacerola con manteca, una cebolla cortada. Añadir 5 ó 6 tomates crudos, partidos y sin pepitas. Hacerlos saltar durante 10 minutos, y agregar 2 litros de buen caldo y 7 ú 8 patatas crudas, cortadas en delgaditas ruedas. Una hora después, pasar por tamiz. Volver el puré á la cacerola. Sazonarlo. Hacer que hierva. Verterlo en la sopera.

Huevos Versalles

En una cacerola se derrite manteca de vaca, se echa en la misma un picadillo de cebolla, perejil, jamón, champignons y riñones de carnero y se rehoga todo junto. Se frien aparte los huevos.

se colocan en un plato que resista al fuego y se les echa por encima el picadillo con su salsa, se ponen al fuego durante dos minutos y se sirven en el mismo plato.

IMPRESA DE EL PUEBLO MANCHEGO

ZOTAL

DE BURGOYNE (Londres)
 (REGISTRADO)

Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, cuadras, urinarios, etc.

Cura rápida de la glosopeda, sarna, roña y otras enfermedades del ganado en general. El «ZOTAL» destruye los mosquitos, pulgas y los insectos de los árboles.

Muy recomendado contra las enfermedades infecciosas.

De venta en drogrerías y Farmacias á pesetas 2,50 el kilo.

DEPOSITO: JOSÉ TEJERA: SEVILLA

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos prima fija

Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 12.000.000

Primas y reservas: 52.599.937'30



Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64.231'70.

INCENDIOS.—VIDA

43 años de existencia

Subdirector en Ciudad Real, CÉSAR PADRÓS CALVO, Mata, 18.

FABRICA DE YESOS

MOVIDA POR GAS POBRE

DE

Marto Espadero y Tapia

Alicázar de San Juan

SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR

Especialidad en yesos blancos

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro

Eulfato de amoníaco. Sales de potasa. Nitrato de sosa. Sangre desecada

PIO REMIREZ Y COMP.^ª—Salamanca

CASAS EN..... } MADRID: Doctor Mata, 1.
 } LOGROÑO: Delicias, 7.

Abonos completos especiales para los diferentes cultivos. Pídanse nuestro catálogo general y cuantas instrucciones sedeseen.

Enrique Olmos Calvet
 29, MATA, 29
ALMACENES DE MUEBLES
 Ciudad Real

Abiertos nuevamente los importantes y acreditados almacenes de muebles de todas clases, así de lujo como ordinarios, el público encontrará en esta casa todo cuanto desee en el ramo mencionado, cotizando los artículos á precios no conocidos.

Para convencerse de ello, el dueño invita al público á que visite el establecimiento.

Calle de la Mata núm. 29

En la acreditada Librería de Carlos Pérez se ha puesto á la venta la novela

El Sacrificio

escrita por ISABE ANTONINO; á dos pesetas ejemplar.

Recoiéndase

El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias. Dosis, uno ó dos granos a cenar. Venta en Ciudad Real: Droguería Lamano y otras y principales farmacias.

CABALLOS COJOS
 Curación rápida y segura de las Exostosis, de Tumores Inosos, Corvazas, Formas, Esparavanes, Sobrehuesos, Esfueros, Molatas y Vajigones, etc. por el **UNGÜENTO ROJO MERE** de MERE de CHANTILLY, en Orléans (Francia). 40 Años de Exito. — En todas Farmacias, ó tambien á Ptas. 3.50 el bote, Urbista 54, San Sebastián. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

A nuestros corresponsales

Regístrase se sirvan tener presentes las siguientes advertencias:

No retrasar por ningún motivo ni en ningún caso las informaciones, á fin de que éstas no pierdan interés.

Procurar que sus correspondencias sean lo más frecuentes posibles.

Escribir las cuartillas por un solo lado y remitirlas como original de imprenta con franqueo de impresos; y

No escribir en estas cuartillas nada que tenga carácter de correspondencia particular, para evitarnos gastos y retrasos sensibles.

Clínica Especial de Ginecología

(Matriz)

Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR:

Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Ibañeta.—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia

Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 2

Dirección y despacho de consultas: Durán, 6.—Manzanares.—(C. Real)

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARRO

CEMENTOS PORTLAND

AYALA

y Cales Hidráulicas artificiales

CALIDAD GARANTIDA

Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real á Badajoz.

Correspondencia.—José Ayala y López.—Cañada de Calatrava.

Telegramas.—AYALA

Idem.

NOTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran arcillas eminentemente refractarias.

ASMAICOS-TUBERCULOSOS

Gotas Helenianas

Los que sufrís BRONQUITIS CRÓNICAS vuestra salvación

2 pesetas frasco

Depositario en Ciudad Real y su provincia: D. RAFAEL LAMANO.—Mercado Nuevo, 10.—Farmacia.

(Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña)

Talleres y Fundición
 "Galatrava,"
PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce.
 Construcción y reparación de
 toda clase de máquinas. Pren-
 sas de vino y aceite. Calderas de
 vapor y otros accesorios.
 Vagonetas y material para
 minas.
 Oribas y lavadero para carbón
 y minerales.
 Dirijan la correspondencia:
 Talleres "GALATRAVA,"
PUERTOLLANO

CHOCOLATES Y CAFÉS SUPERIORES
"BARRRENGO A,"
 Calatrava, 7 **CIUDAD REAL**

La Estrella
 Sociedad Anónima de seguros
 MADRID
 Capital: Pesetas 10.000.000
 Garantía depositada:
 Pesetas 13.000.000
 Seguros contra incendios.—Seguros se-
 bre la vida.—Seguros contra incendios de
 cerechas.
 EN EL RAMO DE VIDAS TRABAJA
 CON PÓLIZAS LIBERALES.
 Subdirector en esta provincia:
LUIS MUÑOZ
 TOLEDO, 44.—Ciudad Real

VAPORES CORREOS FRANCESES
DE LA
 Societe Generale de Transpots Maritimes á Vapeur
 Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto
 de Almaria para el transporte de pasajeros con destino al
BRASIL Y BUENOS AIRES
 (AMÉRICA DEL SUR)
 Con los magníficos y modernos trasatlánticos,
 de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos
FORMOSA Y PAMPA
FORMOSA

Motores de Gas Pobre "Paxman"
 sistema OTTO perfeccionado

Máquinas de vapor PAXMAN sistema LENTZ
 Locomóviles semi Semi-fijas verticales y
 fijas alta presión y Compound.
 Calderas de hogar interior, tubos
 lares y acero-tubulares.
 PAXMAN.
 Correas y
 accesorios.
 Bombas
 de embolo
 á brazo
 malacate y motor
 BOMBAS
 centrífugas helizoidales
 CHERRY las más eficaces.
 Instalaciones de alumbrado eléctrico
 Tuberías de hierro, goma, etc.
 Fábrica de Harinas, Aceite, etc., etc.
 Maquinaria Agrícola
Marqués de Cubas, 5, MADRID

Saldrá de Almería el 12 de Febrero de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Prime-
 ra, Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR
 (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del
 viaje de 15 días.
 Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el
 lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones,
 alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.
 Para los de Torceaa class, comida á la española.
Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que
 solicitarla con tiempo.
 Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documen-
 tos que ordena la vigente ley de Emigración.
 Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas
 asignadas á este puerto.
 Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard
 del Principe, 73 y 75.—ALMERIA

FABRICA DE AGUARDIENTES
ANISADOS FINOS
 DE
AGAPITO BALMASEDA Y LÓPEZ
 Primer premio en la Exposición regional de Ciudad Real y medalla de oro
 en la Franco Española de Zaragoza
 De venta en los principales establecimientos de la provincia y para pedidos
 de importancia, en la fábrica de
MATAGÓN.—(C. Real).

LA MUNDIAL
 SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
 Autorizada por Real orden de 5 de Julio de 1900.
 Inscripta en el Registro especial del Ministerio de Fomento
 Capital... } 1.000.000 de pesetas suscripto.
 } 250.000 pesetas desembolsado.
 Apartado 397 JOVELLANOS, 5—MADRID Teléfono 2.815
SEGUROS MÚTUOS DE VIDA
 Cooperativas de supervivencia,
 Previsión y ahorro
SEGUROS DE QUINTAS
 Pedir detalles al Sub Delegado provincial D. Arturo Sanco, Cuchillera 1, C. Real.

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la
Tomás March
 SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA
 VIUDA DE VICENTE TORTOSA
 San Vicente—89 **Valencia**

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el
 acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatra-
 va, 6.—En Manzanares, Francisco F. Pacheco.

Purgante sin rival
EL FAVORITO
 caja 0'25
 caja 0'25
 Inofensivo y agradable
 Pedirlo en Farmacias y Droguerías